

## *Дети войны*

Что помнят дети, рожденные в военные сороковые годы. Были ведь совсем маленькими, но сердце хранит воспоминания о детстве, каким бы трудным оно ни было, всю жизнь.

У детей военного поколения детство было суровым, голодным и чаще всего безотцовским. Потому что отцы были на фронте, откуда редко приходили письма, а то похоронки, над которыми плакали матери. У каждого остались из детства лишь какие-то эпизоды, но и они говорят о пережитом в те годы, которые остались зарубкой на сердце на всю оставшуюся жизнь.

**Подхватилина Лидия Тимофеевна.** «Нам было всего 15, взрослым пришлось помогать. Мне шел 13-ый год, когда началась война. Меня устроили в токарный цех учеником токаря. Моим учителем была Клавдия Ивановна Васянина, она была участницей художественной самодеятельности, хорошо пела, мы ее звали нашей Шульженко. Когда из Кольчугино в Балхаш был эвакуирован завод № 517, я пошла учиться в ФЗО, получила специальность подручного вальцовщика. Работала в третьем цехе наравне с мужчинами, выпускали металл для патронов.

У нас был мастером Чудов Константин, его фамилия сочеталась с личностью, добрый был, хороший человек. В обеденный перерыв собирались у станков, слушали сообщения Совинформбюро, радовались наступлению наших войск. 9 мая 1945 года запомнилось на всю жизнь. Был митинг, все поздравляли друг друга. До позднего вечера был настоящий праздник в честь нашей Победы.

У Бэлы Ивановны Павловской один из самых памятных моментов из детства – бомбежка поезда, в котором они ехали из подмосковного г. Дмитрова, куда многих москвичей эвакуировали после начала войны, теперь уже на Урал. Везли в товарных вагонах, при налетах вражеских самолетов приходилось выпригивать из вагонов и ложиться на землю. У матери была с собой подушка, которой она старалась прикрыть голову себе и дочке, из подушки перья летели во все стороны, и этот пух из перьев врезался в детскую память как знак тревоги и спасения одновременно.



## Дети войны

продолжение

Приехали на новое место глубокой осенью сорок первого. Жили в бараке, но дружными были, помогали друг другу. Одна у всех была беда – война. Отец маленькой Бэлы в числе первых был призван на фронт, писем долго не получали, а уж как их ждали. Так было в каждой семье, где кто-то воевал: Позже стали привозить раненых, под госпиталь была отдана школа, и ребята были честными и желанными гостями в палатах. Устраивали концерты для бойцов, читали стихи, пели тонкими детскими голосами песни.

Раненные были благодарными зрителями, всегда очень тепло встречали юных артистов, а однажды ребятам сделали царский подарок – подарили после концерта кусок комкового сахара.

Каким сладким казался он всегда полуголодным ребятишкам, отбивали его малюсенькими кусочками, чтобы продлить нежданную радость. Чувство голода трудно было заглушить, потому в ход шло все, что можно было есть. За счастье почиталось полакомиться картошкой, хотя и оладьи из очисток тоже были очень вкусными, жаль только, что мало их доставвалось каждому.

Сколько слез было пролито девочкой, да и мамой ее, когда потерялись хлебные карточки. По ним хоть крохи по военному времени выдавались, но все – таки поддерживали людей. Доктор только развел руками – поздно, пошло заражение, надо ампутировать. Но кто-то вспомнил про знахарку в соседнем селе, повезли девочку к ней. Та и впрямь оказалась чудотворицей – вскипятила воду с какими-то травами – кореньями, усадила в нее, только сказала: «Терпи, больно будет!». Несколько раз повторялась процедура, но главное – ногу сохранили. В благодарность отдали целительнице свою козу- кормилицу.



## Дети войны

*продолжение*

Работали все, и дети, чем могли, помогали взрослым. Но однажды на сенокосе случилась беда - Бэла упала на вилы, которые воткнулись в ногу. Пока мама, которая работала на электростанции, прибежала, пока везли к врачу в поселок, нога распухла и посинела.

В сорок третьем, к радости семьи, пришел отец. Ненадолго. Из госпиталя, куда попал после ранения. Чуть подлечился и снова на фронт. А в сорок четвертом родилась у Бэлы младшая сестренка Рита. Победу встречали уже втроем. Отец с войны не вернулся. Только позже они узнали, что Иван Алексеевич Лазарев погиб в Праге как раз в первый день мира - 9 мая 1945 года. Никогда не узнать ему, что его жизнь продолжилась в детях, внуках и правнуках, которые помнят родное имя.

Не воскресить, не вернуть миллионы тех, кто пал на той далекой войне.

Но они ценой своей жизни заслужили высокое право, чтобы в канун великого юбилея - 75 –летия победы – каждое имя было названо, воскрешено в памяти близких и тех новых поколений, которые родились вопреки смерти и войне, и живут, продолжая свой род и саму жизнь.

